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КОРЕКЦІЇ КОГНІТИВНИХ ПОРУШЕНЬ 
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 Т. І. Кметь, А. М. Грозав 

Буковинський державний медичний університет 
 

На сьогоднішній день черепно-мозкова травма (ЧМТ) вважається 
серйозною глобальною проблемою охорони здоров'я у всьому світі. За 
статистичними даними захворюваність на ЧМТ у світі становить 939 випадків 
на 100 тис. населення, основними причинами яких є падіння, дорожньо-
транспортні пригоди, спорт та військові дії [1, 2]. Рівень смертності від ЧМТ у 
світі оцінюється від 7% до 23%, причому 90% смертей, пов'язаних з ЧМТ, 
припадає на країни, що розвиваються [3]. Крім того, дана патологія ініціює 
складний каскад вторинних ушкоджень головного мозку, де провідну роль 
відіграють оксидативний стрес та нейрозапалення. Порушення цілісності 
гематоенцефалічного бар'єру та масова загибель нейронів призводять до 
стійкого когнітивного дефіциту, що потребує пошуку нових мультитаргетних 
нейропротекторів.  

Тому метою нашої роботи було здійснити літературний пошук нових 
сполук з вираженим антиоксидантними та протизапальними властивостями, які 
здатні ефективно знижувати пошкодження нервової тканини та відновлювати 
порушену функцію нейронів при черепно-мозковій травмі, що сприятиме 
корекції когнітивних порушень 

Публікації останніх років засвідчили, що похідні піролу є 
перспективними нейропротекторними засобами завдяки своїй антиоксидантній, 
протизапальній та ферментоінгібуючій активності [4]. Вони представляють 
значний терапевтичний інтерес через їх здатність ефективно нейтралізувати 
вільні радикали та модулювати запальні відповіді мікроглії. Даний огляд 
присвячений аналізу біологічної активності нових похідних піролу та їхній 
здатності відновлювати нейронну функцію в умовах експериментальної травми. 
Згідно даних літературних джерел пірольне кільце є базовим елементом 
багатьох природних антиоксидантів, наприклад, гему та білірубіну [5]. На нашу 
думку, введення специфічних замісників у пірольне ядро сприятиме 
підвищенню його ліпофільності та спорідненості до молекулярних мішеней. 
Окрім того, поява вільної OH-групи в деяких структурах також є передумовою 
посиленння ефекту поглинання радикалів, оскільки гідроксильні групи відомі 
своїми антиоксидантними властивостями. Активна N–H група в молекулах 
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також може брати участь у поглинанні вільних радикалів, тоді як замісники у 
пірольному циклі, підвищують його стабільність та електронну густину. 
В ціломе ці фактори на нашу думку сприятимуть зниженню оксидативного 
пошкодження та допомагатимуть збереженню клітинної та ферментативної 
функції. Ймовірно, що дані сполуки володітимуть здатністю підтримувати 
цілісність дендритів та функціонування синапсів, що є важливою ланкою 
покращення когнітивних процесів, зокрема при ЧМТ. 

Саме тому синтез та дослідження нових похідних піролу є одним із 
найбільш перспективних напрямків у створенні багатофункціональних 
нейропротекторів. Завдяки унікальній структурі азотовмісного гетероцикла, ці 
сполуки поєднують у собі потужний антиоксидантний потенціал (зокрема через 
активні N–H та OH-групи) та здатність модулювати запальні процеси. 

Оптимізація молекул шляхом введення специфічних замісників дозволяє 
підвищити їхню ліпофільність та спорідненість до біологічних мішеней, що є 
критичним для відновлення нейронної функції. Таким чином, дані сполуки 
мають високий терапевтичний потенціал для зниження оксидативного стресу та 
збереження синаптичної пластичності, що відкриває нові можливості для 
лікування когнітивних порушень та наслідків ЧМТ. 

Висновок. Таким чином, спрямований дизайн нових піроловмісних 
сполук відкриває шлях до створення терапевтичних стратегій, націлених на 
збереження синаптичної цілісності та відновлення когнітивних функцій після 
ЧМТ. Це підтверджує доцільність подальшого поглибленого вивчення 
механізмів дії синтезованих сполук як потенційних кандидатів створення нових 
лікарських засобів. 
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Фармацевтичний ринок представлений широкою групою гепатопротек–

торів, які включають як натуральні, так і синтетичні агенти [1-4]. Важливе 
місце серед гепатопротекторів займають і сірковмісні сполуки: глутатіон 
(GSH), S-аденозилметіонін (SAM), ацетилцистеїн, метіонін, тіотриазолін та 
інші [5-7]. Даний клас – детоксиканти ендогенних метаболітів у печінці, 
інгібітори ВРО органічних речовин, знижують рівень АЛТ та тригліцеридів у 
крові, підвищують поляризацію мембран, покращують функціонування 
мембранозв'язаних транспортних систем тощо. Їх використання є доцільним 
для лікування хронічної алкогольної хвороби печінки, хронічного лікарсько-
індукованого та вірусного гепатиту, особливо при наявності синдрому 
холестазу. Проте, незважаючи на широке використання гепатопротекторів для 
лікування захворювань печінки, результати отримані на експериментальних 
моделях на тваринах, не завжди узгоджуються з результатами клінічних 
випробувань. Отже, ця група препаратів не вирішує проблему стимуляції 
функції печінки, повного захисту органу та сприяння регенерації гепатоцитів. 

Вибір сірковмісних птеридинів як об'єктів досліджень, спрямованих на 
пошук нових гепатопротекторних засобів, є обґрунтованим з огляду на 
біологічні ефекти самих птеридинів. Так, фолієва кислота у фолатному циклі 
перетворюється в активну форму 5-метилтетрагідрофолат (5-MTHF) та приймає 
участь у процесах підтримки окисно-відновного стану гепатоцитів шляхом 
забезпечення метаболізму гомоцистеїну для синтезу глутатіону (GSH) [8]. 5-
MTHF та гомоцистеїн є субстратами метіонін-синтази для біосинтезу 
ендогенного метіоніну, яким є S-аденозилметіонін (SAM). Оскільки фолієва 
кислота підтримує нормальні концентрації гомоцистеїну, метіоніну та SAM, її 
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